Centro Integrato Servizi Emergenza Innovativi

Un centro intergrato di servizi per la gestione delle emergenze è un sistema finalizzato alla collezione, alla elaborazione ed alla distribuzione organizzata di dati in forma multimediale (voce, immagini, dati), per permette alle istituzioni coinvolte di gestire le fasi di emergenza in modo più efficiente ed integrato mediante degli strumenti che forniscono il supporto tecnologico alle decisioni. Le tipologie di intervento possono essere molto differenti e coinvolgere, in relazione ad ogni singolo caso squadre di soccorritori di natura diversa. 

In ogni caso, l’accesso rapido alle informazioni e la loro elaborazione per il supporto alla decisione sono di fondamentale importanza in una situazione di emergenza sia per i soccorritori che per la popolazione. 

Nell’ambito del progetto Centro Integrato Servizi Emergenza Innovativi (Ci-6), cofinanziato dal Ministero delle Attività Produttive e coordinato dalla Telespazio, è stato progettato e al momento parzialmente sviluppato un sistema informativo per il supporto alla decisione nella gestione delle emergenze con particolare riferimento al Numero Unico delle Emergenze (NUE), alla eruzione di un vulcano, all’incidente per veicoli che trasportano sostanze pericolose e per un salvataggio in mare (anche se il sistema in quanto tale è stato progettato per uso più generale e potrà essere applicato a diverse tipologie di intervento).

A tal fine sono state innanzitutto individuate tipologie differenti di utenti in funzione del grado di coinvolgimento. Inoltre, i servizi di comunicazione sono utilizzati trasparentemente per veicolare informazioni che consentano:

· ai soccorritori che sono sul luogo di inviare informazioni e di ricevere istruzioni nella modalità più “ricca” possibile, 

· a coloro che gestiscono l’emergenza di acquisire il maggior numero di informazioni al fine di coordinare nella maniera migliore e, infine, 

· alla popolazione di apprendere le informazioni per essere eventualmente edotti in modo corretto sulle azioni da intraprendere a seconda del tipo di evento che coinvolge la città, la regione o la nazione. 

I flussi informativi considerati sono eterogenei e sono in funzione del tipo di servizio che si vuole utilizzare (audio, video o multimediale). Gli strumenti per la raccolta delle informazioni sono di tipo differente (Reti di sensori, telecamere o sistemi di localizzazione, ecc.). Infine, gli strumenti per la distribuzione delle informazioni non solo sono di tipo differente (DTT, Web, terminali d’utente) ma devono anche consentire la gestione di utenze con privilegi differenti.   

Gli elementi fondamentali individuati per la realizzazione della piattaforma sono innanzitutto schematizzati in servizi e strumenti.

I servizi sono stati classificati in:

· Servizi informativi

· InfoMeteo

· Gestione e tracciamento flotte

· Informazioni di localizzazione

· Mappe idrogeologiche

· Servizi di emergenza

· Pubblica sicurezza

· Protezione civile

· Servizi di consultazione

· Database

· Mappe (GIS)

· Elenchi telefonici

· Servizi sanitari

· Farmacie/Ospedali/Case di cura private

· Servizi di telemedicina

· Pronto soccorso

· 118

· Servizi ambientali

· Inquinamento atmosferico

· Inquinamento marino, lacustre e fluviale

· Inquinamento chimico

· Controllo aree sismiche e vulcaniche 

· Monitoraggio aree boschive

· Monitoraggio aree franose

· Monitoraggio valanghe

Gli strumenti sono stati classificati secondo le seguenti tipologie:

· Strumenti di comunicazione

· Tetra

· GSM/GPRS/UMTS

· Hot Spot Wi-Fi

· Wi-Max

· Reti satellitari

· Reti geografiche infrastrutturate

· Mobile ad-hoc network (MANET)

· Network televisivi DTT

· Radio analogiche in banda VHF/UHF
· Strumenti per la gestione e l'acquisizione dei dati

· Strumenti di acquisizione e telerilevamento

· Strumenti di elaborazione

· Sistemi geografici

· Banche dati e CDN

· Strumenti per la condivisione dei dati (Middleware)

· Strumenti di geolocalizzazione 

· GPS/EGNOS

· Cell-ID (da operatori)

· Reti di sensori
· Strumenti di interfaccia

· Terminali di allarme

· Terminali di comunicazione

· Terminali satellitari

· Terminali multimediali

· Equipaggiamenti speciali

· Portali WEB

Due possibili scenari di intervento sono rappresentati in figura 1. 
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Figura 1 - Schema di intervento in caso di incidente chimico
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Figura 2 - Schema di intervento in caso di incidente in mare

Il progetto Ci-6, giunto quasi alla conclusione, ha condotto alla realizzazione di una piattaforma informativa prototipale per la raccolta, l’elaborazione e la distribuzione di informazioni con l’obiettivo di erogare servizi che consentano di gestire in modo efficiente ed integrato eventi che richiedano interventi di emergenza. 

La piattaforma consente una migliore efficienza sia nelle azioni di prevenzione che negli interventi ottimizzando i tempi di reazione e migliorando sia l’efficacia delle attività che la qualità delle informazioni. Il centro servizi è finalizzato a supportare l’attività di coordinamento per lo specifico intervento ed il servizio fornito è una selezione opportuna, in funzione dello specifico evento, dei servizi informativi descritti in questo documento.

